
指南一：全球科技治理与国际合作研究
由我国科学家牵头发起的“深时数字地球”国际大科学计划成为被IUGS认可的首个国际大科学计划，同时，地矿国重正式向UNESCO申请教科文组织深时数字地球与矿产资源讲席计划。为进一步研究高校和国家重点实验室在构建开放创新生态，参与全球科技治理的重要价值，本项目设立自主课题1项，深入研究如何发挥外国专家及国外合作机构在国际大科学计划组织和实施过程中的作用，开展联合国教科文组织教席计划组织架构和国界合作预研究。
指南二：矿产智能预测及深部找矿
矿产资源是推动人类社会发展和探究地球系统运行模式的重要基础和宝贵窗口。地学大数据爆发式增长与数据科学快速发展为地球科学范式的转变带来了机遇，以知识图谱为基础的知识推理和知识发现，以及以机器学习为代表的数据驱动人工智能技术正在重新激活和增强传统学科解决新问题的能力。本项目设置自主课题1-2项，研究内容包括：1.以现代数学物理模型、自然语言处理技术和人工智能相关理论为引领，以非线性复杂科学理论—大数据处理方法—高性能计算技术为切入点，搭建智能预测平台，开展多陆块裂解-聚合过程与成矿系统协同建模；2.通过被动源地震成像方法技术对巨型成矿系统进行三维高精度速度成像，提供深部找矿关键信息，创新背景噪声地震成像和微动探测技术在深部隐伏矿发现中的应用。
指南三：构造及岩石圈演化
陆内构造的形成及成因机理是现今人类活动和环境变化中重要的研究前沿。通过多种地质、地球物理、物理和数值模拟等手段，探讨陆内构造的形成演化与中下地壳和地幔活动的制约关系，以及与大陆边缘重大地质事件的相关性，从而解决和分析陆内地震、火山、地质环境的重大变化的机理。本项目设置自主课题1-2项，深入研究陆内拉张、挤压与走滑构造等变形的形成与机理。
指南四：矿区地震构造环境与微震智能检测和甄别
三维地震勘探十分适合用来探测矿区构造，尤其针对主采矿层最基本的构造与赋存状态进行全面探测。三维勘探本身具有很高的分辨率，人工智能方法有助于处理复杂的多要素。本项目设立自主课题1-2项，深入研究矿区地震构造环境与微震智能检测和甄别。研究内容包括：利用密集地震台阵技术构建矿区三维构造模型，开展基于机器学习的微震自动识别和定位技术，完善地震目录，发展对矿区塌陷引起的矿震和天然构造地震人工智能甄别技术。

指南五：碰撞带岩浆、构造与沉积过程与关键金属巨量富集机制
碰撞带是大陆地壳增长和诸多关键金属矿产（Cu、Au、Li、Be和Re等）集聚的关键场所。为进一步深入探索碰撞带岩浆活动、构造活动、以及对应沉积过程的耦合关系以及碰撞带壳幔结构和相互作用、深部构造岩浆过程对金属元素迁移和富集的控制，本项目拟以碰撞带岩浆活动、地壳演化、隆升、剥蚀、以及在沉积盆地中的响应为主线，设置自主课题1-2项，研究内容包括：1.碰撞带关键金属巨量富集机制；2.碰撞带的岩浆、构造与沉积过程。主要研究手段包括但不限于岩石地球化学、地质年代学、热年代学等。
指南六：层圈系统演化与物质循环
层圈系统演化与物质循环是构建和维持地球宜居性的重要因素。地球内部圈层与外部圈层间的物质交换通常伴随物质形态、组成和结构的重建，决定了对其过程、机制与演化历史的解析必须借助同位素手段。本项目拟围绕研发金属同位素示踪地球系统层圈相互作用与物质循环示踪方法体系与应用其解决相关领域的重大科学问题，设置自主课题1-2项。研究方向包括：高精度同位素分析技术研发、关键地质过程的同位素分馏机理解析、应用金属同位素示踪深部碳、氧循环等壳-幔-核物质交换过程及其环境资源效应等。
指南七：战略性金属超常富集机理
战略性关键金属矿产资源在新材料、新能源、信息技术和国防军工等高尖端产业方面具有不可替代的重大用途。本项目拟围绕层圈相互作用与战略性金属的巨量堆积、岩浆-热液作用与战略性金属超常富集机理等重大科学问题，设置自主课题1-2项。主要包括以下几个方面：1.岩石圈组成、结构及深部过程对巨量金属来源与元素巨量堆积的制约；2.壳幔相互作用过程中成矿金属元素有效抽离的条件和机制；3.岩浆源区对不同类型矿床形成的控制机理；4.地球动力学过程与矿床时空分布规律和成矿演化。5.不同类型岩浆和热液成矿系统的起源与演化；6.金属元素在岩浆分异、岩浆-热液过渡、流体相分离过程中的分配行为；7.成矿元素快速过饱和卸载的物理化学条件和触发机制；8.岩浆热液成矿过程中的非线性互馈机制和突变效应；9.多尺度构造体系对熔/流体迁移的控制作用。


