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中国地质大学（北京）
贯彻落实过“紧日子”要求和坚持勤俭办学工作实施方案
为贯彻落实党中央、国务院关于过“紧日子”和坚持厉行节约反对浪费有关要求，参照《财政部关于贯彻落实过“紧日子”要求，进一步加强和规范中央部门预算管理的通知》（财预〔2019〕10号），结合学校实际，特制定本实施方案。
一、指导思想
全面贯彻落实习近平总书记关于树牢过“紧日子”重要论述和党中央、国务院及财政、教育主管部门政策要求，提高政治站位，坚持量入为出和量力而行的原则，在“保民生、保运行、保重点”的前提下，积极发扬“艰苦朴素、求真务实”的校训精神，统筹考虑疫情防控，牢固树立过“紧日子”思想,形成过“紧日子”常态，进一步增强勤俭办事业的意识，坚决压缩学校一般性支出，压减公用经费和三公经费。
坚持学校发展一盘棋，统筹学校各项财力及资源，优化项目设置和支出结构，防止资金使用的碎片化，严格预算刚性约束，做到提早安排、科学谋划，坚决杜绝年底突击花钱,将有限财力投入到制约学校发展的关键领域，切实把资金用在刀刃上，促进“双一流”建设再上新台阶。
二、总体要求
（一）压减一般性支出
按照国家关于过“紧日子”的有关要求，坚持勤俭节约办事业，2021年进一步压缩公用经费及专项经费。各单位要坚持厉行节约，从严控制一般性支出，压缩标准过高、承诺过多的不可持续、不切合实际及执行效率低的支出，将“艰苦朴素、求真务实”的校训精神融入日常工作。
（二）规范预算执行
各单位要严格预算约束，统筹规划，除特殊情况外，原则上不再追加预算。对执行中新增的临时性、应急性等支出，全部通过现有预算调整解决。对各类业务经费，坚持精打细算、勤俭节约，严禁铺张浪费，对不该开支或不必开支的事项一律不得开支。严肃年初预算编制，减少年中预算调整次数，原则上各单位每年调整一次。加强预算执行进度，严格履行政府采购手续，充分发挥财政资金效益。
（三）加强资金统筹力度
加大结转资金、当年预算等各项资金统筹力度。按照尽力而为、量力而行和讲求绩效的原则，合理安排符合规定的各项支出，防止过度保障，避免资金浪费、闲置、沉淀。对立项后不跟踪问效和绩效考核评价结果不佳的项目，将在下年度安排预算时适当削减相应的经费。
（四）加强和规范资产管理
完善学校资产配置制度，优化新增资产配置管理，对已有资产配置标准的，要严格按照标准配置；对没有资产配置标准的，要结合履职需要、存量资产状况，按照厉行节约反对浪费的原则，在充分论证基础上配置。
对大型仪器设备、数据库、软件等资产的购置要进行充分论证。建立完善仪器设备等资产的共享共用和调剂机制，加大共享调剂力度，全面梳理现有的资产出租、出借合同协议，合同到期后应实行公开竞价招租。切实盘活存量资产，提高资产使用效能。
（五）推进全面预算绩效管理
2021年进一步扩大预算绩效评价范围，将校内预算重点项目和相关部门预算收支纳入绩效评价，对涉及经费投入的现有和新出台的政策和项目开展绩效评估。加强预算绩效目标管理，根据业务实际和项目管理需求，科学设置绩效指标和指标值，扎实开展绩效目标执行监控，对发现问题和管理漏洞，及时采取措施予以纠正。绩效评价结果作为预算安排和改进管理的重要依据，对交叉重复的政策和项目予以调整，对低效无效资金予以削减甚至取消。
（六）切实严肃财经纪律
进一步完善重大项目安排、大额资金使用流程，着力强化部门内控管理，将项目立项、预算编制、预算执行、绩效管理等各个环节的责任明确到人、落实到位，有效防控业务和管理风险。
三、工作措施
（一）严控非必要办公费用
优化办公家具、办公设备、办公用品的配置和使用，已到更新年限尚能继续使用的，不得报废处置；非损耗型办公用品应及时回收循环利用；减少非必要办公用品的开支；水、食品、餐费等支出在工作餐额度内实行总量控制；各单位不得使用校内预算经费支出口罩等生活日用品，原则上防疫物资由学校防疫办公室按需统一购买并调配。
（二）强化人员经费支出管理
除学校人员经费和有相关文件规定外，校内预算原则上不安排人员经费支出。学校批准发放的各类奖励性绩效工资要严格执行学校文件规定，严格审批程序。人事处和财务处应加强审核。违反规定的，学校要严肃追责。
（三）节约用水、用电，降低能源消耗
在自然光照明许可的情况下，尽量做到白天少开灯。尽量减少空调使用，如确需使用，夏季温度设定一般不低于26摄氏度，冬季一般不高于20摄氏度。下班前要关闭空调、电脑、打印机、电灯等电器设备，避免“长待机”“长明灯”现象。各单位要结合教学、科研安排，加大对高能耗大型仪器设备的使用管理，避免长时间空转造成能源浪费。
（四）提高会议效率，减少会议费支出
切实减少会议数量。坚持务实高效原则，减少开会频次，控制会议规模，提高会议效率。充分利用现代信息技术手段改进会议形式，积极推行视频、网络会议。
有效降低会议成本，适合市场化运作的活动及会议，交由社会组织或企业举办，或按照“以会养会”的原则通过赞助、会务费等渠道筹措活动经费，学校不予补助。
校内工作会议、业务培训应充分利用校内非收费会议室、教室等资源召开，原则上不应发生餐费支出。有校外人员参加确需发生餐费支出的，按照招待费的陪同标准和报销标准执行。除会议统一发放的文件、材料外，一律不发放文件包、纪念品等，减少展板、横幅、标语的印刷与制作，会议或培训原则上不发放笔记本、笔等文具用品。
（五）加强“三公”经费管理
各部门要继续从严控制“三公”开支，加强“三公经费”支出事项必要性、合理性的审核，加强统筹规划和总量控制，不得安排无实质内容的公务活动。认真落实公车改革和管理规定，严格管理保留车辆，加强车辆使用审批，不得超标准租赁各类高档豪华车辆；严格执行招待费用审批手续，严格按标准安排食宿、交通及公务活动，简化接待礼仪，反对铺张浪费；严格因公临时出国（境）的校内审批和公示制度，执行因公临时出国（境）的报批手续。
（六）控制学校各类活动经费支出
严控节庆、展览等大型活动，对学校名义主办的庆典、晚会、研讨会、论坛、展览、运动会、纪念会等大型活动严格预算管理，未列入预算的不得举办。列入预算的活动，应当严格控制举办规模和经费支出。
各类学生、党员等活动的举办应事先有审批，事后有审核。严禁以活动名义发放各种纪念品及日用品，奖品金额人均不超过100元，不得随意发放活动奖励金，活动奖励支出原则上不得超过总活动支出的20%。开展活动购买的服装原则上应重复利用，尽量租借，单价超过一千的，或者达到大批同类物资标准的需办理入库手续。活动物资的发放均需领购人签字并由项目负责人审核。
请各单位、各部门提高政治站位，全面贯彻落实党中央、国务院、财政部和教育部关于“过紧日子”工作要求，要紧密结合“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，不断强化“过紧日子”的思想自觉和行动自觉，调动各方面积极性，将行动落实到位，为全面加强学校高质量发展和“双一流”建设提供更加强有力的保障。
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